

# “哪里有纠纷，哪里就有先锋”

——记全国离退休干部先进个人曾先锋

**G 关注** “你们就以这个水沟为界，南边是你的家，北边是他家的，没意见就这样，签名为证。”3月10日，在荔城区西天尾镇司法所“先锋调解室”里，72岁的专职调解员曾先锋仅用不到半小时，就顺利化解了一起因地界产生的邻里矛盾。

2015年8月，荔城区授牌成立全市首批、全区首个个人品牌调解室“先锋调解室”，曾先锋担任负责人。12年来，他共参与化解各类纠纷1862件，成功率超98%，涉案金额达3000多万元。其中，疑难复杂及群体性事件100多起，收到群众送来的锦旗和感谢信30多次，被当地群众亲切称为“草根调解员”。

在“先锋调解室”内，一面面锦旗挂满墙面。2018年以来，曾先锋先后荣获全国人民调解工作先进个人、省一级人民调解员，并被省司法厅聘为省人民调解专家。2024年12月，他还荣获“全国离退休干部先进个人”称号。

曾先锋退休前在镇司法所工作了23年，对法律法规和调解程序十分熟悉。2013年底，镇领导希望他退休后继续担任专职调解员，为化解全镇矛盾纠纷贡献力量。在家人的支持下，他和其他几名专职调解员一道，继续投身矛盾纠纷调解工作。

作为一名拥有50多年党龄、20多年调解经验的调解员，曾先锋充分发挥“人熟、地熟、情况熟”的优势，主动深入基层一线，及时化解群众纠纷。随着经济快速发展，西天尾镇工厂、企业增多，生产事故时有发生。有的家属常围闹工厂、企业和政府机关，严重影响正常秩序。2022年5月，贵州籍外来工洪某因工伤赔偿问题与公司发生纠纷，曾先锋及时介入，采用“背靠背”“面对面”调解方法，最终圆满化解纠纷。洪某感激地说：“非常感谢您尽心尽力调解，帮我们外来打工人员讨回了公道。”

“每当看到双方握手言和的笑容，看到群众眼里欣慰的神色，我就感到无比幸福。”曾先锋说。

曾先锋常说：“哪里有纠纷，哪里就有先锋。”作为西天尾镇的“金牌调解员”，他因名声在外，2023年“百日攻坚”期间，常被外县(区)、镇(街)邀请协助调解疑难矛盾纠纷，被誉为“药到病除”的“先锋5号”特效药。他还主动到西天尾镇的各个征迁片区现场调解矛盾纠纷，与征迁干部一道，成功化解600多起征迁纠纷，有力助推项目顺利签约落地。

退休12年来，曾先锋始终奔走在调解一线，对涉及家庭、邻里矛盾、经济、土地等关系老百姓切身利益的案件，他总是第一时间研究调解方案，与当事人反复沟通，化解矛盾。有人问他：“先锋，你都70多岁了，为什么还这么拼命？”他总是微笑回答：“多调解一件纠纷，老百姓就少一个心结，政府就少一份忧虑，社会就少一份忧虑，我心里就多一份成就感，这是一举多得的好事。”

莫道桑榆晚，为霞尚满天。曾先锋用实际行动践行了老党员的初心和使命，他是名副其实的“先锋”。

翁国城 林艳

## S 生活感悟

□杨丽丽

### 把春天装进瓶子

我去郊外踏青，带回来一枝花。

那是一枝野桃花，粉嫩的花苞一颗颗镶嵌在黑褐色的枝干上，远远望去，就像古典旗袍上一颗颗工艺精湛的盘扣。它们是旗袍的点睛之笔。而此刻，那些花苞就是我小屋的点睛之笔。

我把桃花养在一个白瓷瓶里，摆在绿萝、富贵竹中间，粉白碧绿，相映成趣。一夜过去了，花苞吸足了水分，竟然绽开了笑颜，一瓣瓣粉嫩的花瓣如蝴蝶般翘起了翅膀，室内那一角顿时春意盎然。

我得意洋洋地向老公炫耀：“你看，我把春天养进了屋子。”

而上小学的儿子却语出惊人：“妈妈，你是把春天装进了瓶子。”

把春天装进了瓶子！多么美妙的形容啊！我又看了看那枝桃花，粉嫩得像一个个娇俏的少女，一副睡眼惺忪、与世无争的样子，空气中散发着若有若无的清香，那是春天的美好。

把春天装进了瓶子，就像把春天装进眼里，装进心里。细细想来，我还干过不少类似的“壮举”。

儿时的我生活在乡下，院里院外最常见的就是野花。春天一到，那些野花就随性地伸展起来，白的、红的、黄的、粉的……不仅点缀了外面的春光，也装点了院子里的篱笆墙。我就会采几朵养在玻璃瓶里，摆在屋子的一角，霎时间，就像洒进了春光，明晃晃的耀眼。

工作后，项目驻地比邻一座大山，春天一到，山上山下绿树成荫，鸟语花香。迎春花、桃花、杏花、玉兰、丁香……次第开放，我不甘于只在外面欣赏春光的璀璨，还把自己的办公室也装点得春意盎然。办公桌一角的玻璃瓶是我养春色的好地方，今天是一束迎春花，明天就是一枝桃花，杏花谢了，还有玉兰，还有丁香，还有紫花地丁、蒲公英。轮番开放的花儿让我不用出门，只一个玻璃瓶就览尽了春天的颜色，我觉得，自己真的把一瓶春色养在了屋内。

“花开堪折直须折，莫待无花空折枝。”其实，人生有一种遗憾就是错过，错过对的人，错过美丽的春色，那是多大的遗憾啊！希望漫漫人生路，我不要再错过那些美好的事物。

春光正好，去郊外采一束野花吧。把春天装进瓶子里，养在屋子里，伸手便可以触摸到春天的美好，出入皆是满眼的春色，那种感觉真的很好！

### 微跑放松身心

本报讯 目前，北岸经开区举行“春暖北岸·巾帼微跑”活动，以奔跑之姿诠释新时代女性风采。

随着清脆的鸣枪声响起，选手们如离弦之箭般冲出。3.8公里的赛程，大家你追我赶，互相鼓劲，不时欣赏着沿途的滨海风光，感受海风的轻拂，与自然相拥，与健康同行。

活动终点还设置簪花、国风体验区，大家挑选心仪服饰，定制专属妆容，并打卡留念，尽显女性自信之美；风筝DIY区里，大家巧手绘纸鸢，让风筝随风起舞；美食共享区内，大家品味佳肴，分享快乐；法治宣传区中，工作人员发放宣传资料，引导妇女尊法学法守法用法。

此次活动不仅给全区女性提供了一个放松身心的机会，更充分展现了新时代女性团结奋进、积极向上的精神面貌。（陈惠贞 张琼英 余凌娟）



三月，青山环抱的涵江江口镇官庄村桃花盛开，吸引许多游人前来赏花、踏春。图为游客在桃花树下翩翩起舞。邹北轩 摄

### 春日，徒步健身升温

“上周刚走完斗湖线，这周挑战猛犸岩圈越。”3月12日上午7点，家住涵江天澜城的李先生整理好登山包，与3名好友汇合后驱车前往大洋乡。作为一名资深户外爱好者，他几乎每周都会参与徒步活动。在他看来，徒步既能强健体魄，也是一种独特的社交方式。“翻越险坡后互相鼓励，登顶时分享食物，这种团队归属感是城市生活难以拥有的。”

春意渐浓，涵江的山野间迎来了徒步热潮，越来越多的市民选择跟随专业户外领队深入山区，用脚步丈量自然之美。涵江区山水交融，拥有丰富的徒步资源，既有原生态的自然景观，也融合了历史人文与城市风光。囊山—海军顶线能领略千年古刹的禅意，登顶可俯瞰兴化湾碧波万顷，特别适合半日轻徒步体验；龙穿城线以奇峰怪石与古道遗迹吸引历史爱好者；猛犸岩线因主峰酷似猛犸象鼻，需攀爬近70度的陡坡，备受专业户外挑战者青睐；而海拔千米的斗湖线则因高山草甸与云海景观成为摄影打卡胜地。

当下，涵江区全民健身热潮持续升温，大众对户外运动的认知从休闲方式转向健康刚需。专业户外领队行云发现，徒步群体的年龄段正逐渐拓宽，“过去队伍里大多是年轻人，现在中老年徒步者明显增多，不少人会佩戴专业运动手表，边徒步边监测健康数据。”对于许多年轻人而言，徒步还是一种轻量化的社交新方式。“不用精心策划聚餐，徒步时自然聊天更轻松。”在涵江区工



作的“00后”王雯告诉笔者，她所在的户外俱乐部定期推出主题徒步活动，如飘雪赏樱、摄影野炊等，这些活动成为好友之间周末聚会的热门选择。

徒步经济的辐射效应持续显现。在涵江各大体育用品门店，登山杖、徒步鞋等户外装备销售火爆。乡村经济同样迎来发展机遇，徒步线路终点的村落里，不少村民将自建房改造成“徒步驿站”，提供简餐、出售土特产等服务。“我家的笋干、地瓜粉很受欢迎，大家说吃出了山野味。”瑞云村村民林阿婆高兴地说。

图为涵江徒步友跟随专业领队徒步踏青。

何媛婷 林亦霞 文/图

### 公交司机拾金不昧获赠锦旗

本报讯（全媒体记者 林英）3月10日，市民刘先生将一面印有“服务周到品德好 拾金不昧风格高”的锦旗送到莆田公交集团秀运公交公司，感谢司机秦兰微拾金不昧的善举。

3月7日下午，刘先生乘坐303路公交车时，不慎将装有1000多元现金的背包遗落在座位上。抱着一丝希望，他拨打市公交集团信息中心的电话求助。此时，司

机秦兰微正好结束了一趟运营，在对车辆进行例行检查时发现了座椅上的黑色背包。秦兰微没有丝毫迟疑，急忙将背包交给公司调度室保管，静待失主前来领取。

经过核实，调度室工作人员确认了失主身份，并把背包还给刘先生。刘先生紧紧握着工作人员的手，不停道谢。事后，他特地制作了一面锦旗，表达对司机的感激之情。

### 种桃种李种“同心树”

湄职院开展植树节主题活动

本报讯 连日来，湄洲湾职业技术学院组织少数民族学生开展“共植团结树，同筑民族情”植树节主题活动，将民族团结进步与生态文明建设有机结合，厚植民族团结情，为“和美莆田”增添新绿。

3月12日，学院团委组织少数民族学生、师生党员、团员代表前往城厢区华亭镇郊溪村天桂省级物联网产业园参加2025年莆田市青年志愿植树活动。活动现场，各民族同学齐心协力，挥锹铲土、扶苗填坑、提水浇灌，种下石榴树、柳树等树苗。

3月11日，学院自动化工程系组织17名少数民族大学生在涵江区白塘镇双福村开展植树活动，种下象征民族团结的“同心树”，并悬挂“民族团结心愿卡”，写满对祖国的祝福。侗族学生林波说：“我们种下的是民族情谊的种子。”活动后，师生参观双福村史馆，了解其从传统渔村到乡村振兴示范村的蝶变历程，感受民族文化魅力。

此次活动不仅是一堂生动的“行走大思政课”，还引导各族学子厚植爱国情怀，铸牢中华民族共同体意识。参加活动的大学生表示，将肩负起历史责任，努力学习，为中华民族伟大复兴贡献青春力量。

（郑炜哲 吕梦迪 吴伟锋）

### 长者食堂乐享晚年

本报讯（全媒体记者 杨屹）3月10日，荔城区拱辰社区长者食堂内笑语盈盈。正值午间饭点，热气裹挟着饭菜香扑面而来，刚出锅的菜肴冒着袅袅白雾，老人们或围坐用餐，或互话家常，一幅“舌尖上的幸福图景”在此徐徐展开。

走进食堂，地面一尘不染，桌椅摆放整齐，墙壁上挂着温馨的装饰画，营造出舒适的就餐环境。养老变“享老”，一碗粥里见乾坤。六种养生汤粥在恒温锅中翻滚，种类丰富，价格亲民，只需3元就能品尝。老人们三五成群，盛上满满一碗，开启幸福的就餐时光。

食堂不仅是味蕾的港湾，更是情感的纽带。角落里，几位银发老人围坐一桌，边吃边聊。“儿女忙工作，我们在这找到了‘新圈子’，吃饭唠嗑两不误，日子有滋有味！”年过古稀的郑奶奶感慨道。欢声笑语中，社区新闻、养生心得、家庭趣事在此交织。

从“将就吃”到“讲究吃”，从独居冷清到邻里热络，拱辰社区长者食堂用一蔬一饭的温度，让“养老”升华为“享老”。当越来越多的“银发族”在这里找到归属，这不仅是一份民生关怀，更是一座城市对“老吾老以及人之老”的温暖践行。

### 开展夜查行动 筑牢安全防线

本报讯 在“3·15”国际消费者权益日来临之际，3月11日晚，涵江区消防救援大队联合区文化市场综合执法大队，走进辖区多家娱乐场所开展消防安全夜查行动。

按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的工作思路，此次夜查重点对各场所内消防产品配备、灭火应急疏散预案落实、员工掌握“四个能力”等情况进行全面细致检查，确保各类隐患及时消除。结合“防消联动”机制，检查组还现场开展消防安全提示教育，并随机设置警情开展模拟演练，筑牢安全防线。

该区将持续保持高频率、大力度、抓源头的检查模式，加大对重点领域监管力度和安全防范宣传，确保全区消防安全形势持续平稳。

（朱秀花 关凌航）

### 警营里的“雷锋课堂”

本报讯 3月9日，城厢区第一实验幼儿园（玖玺园区）中一班的小朋友走进凤凰山派出所，通过“警营开放日”，开启一堂别开生面的学雷锋主题课。

此次“警营开放日”融合职业体验、科技展示和红色教育等内容。小朋友们换上特制的小警服，在民警的带领下，参观了警用装备展示区、警营文化长廊、民警值班室等，通过“看、听、试”近距离感受公安警察的工作日常。

小朋友们纷纷表示，要以警察叔叔阿姨为榜样，传承弘扬雷锋精神，成为新时代的小雷锋。

据悉，该园结合“三月雷锋月”，以课堂知识、家园互动、警园联动等多种方式，开展学小雷锋广播站、雷锋图书漂流站、雷锋积分榜等丰富多彩活动，把雷锋精神融入日常教学，让雷锋精神薪火相传。

（陈颖 陈兰萍 陈斌星）



关爱未成年人  
把爱带回家

中共莆田市委宣传部 莆田市湄洲日报社（宣）